
  

   ))هندسه: ششم فصل (( 
***  

  تفكر تجسمي : 1درس

1  

  .ي زير را مشخص كنيددرستي يا نادرستي جمله

ي به ي قائمهحاصل از دوران يك مثلث قائم الزاويه، حول يكي از اضلاع زاويهشكل 

  )درست، نادرست.( صورت مخروط توپر مي باشد

د 
ردا
خ

98
  

25/0
ره
نم
 

  

2  

  .را مشخص كنيدي زير درستي يا نادرستي جمله

 در يكي از موقعيت ها با مولد سطح مخروطي موازي باشد و از رأس آن Pياگر صفحه

  .، شكل حاصل يك هذولي استعبور نكند

ور
ري
شه

98
  

25/0
ره
نم
 

  

3  
  .در جاي خالي عبارت مناسب بنويسيد

  .ستا......... شكل حاصل از دوران يك مستطيل حول طول يا عرض آن 

ور
ري
شه

98
  

25/0
ره
نم
 

  

4  

  .در جاي خالي عبارت رياضي مناسب قرار دهيد

آن ناميده مي ........شكلي كه از برخورد يك صفحه با يك جسم هندسي حاصل مي شود، 

  .شود

ي 
د

98
  

25/0
ره
نم
 

  

5  

  .در جاي خالي عبارت مناسب قرار دهيد

  .است........  يك شكل حاصل از دوران يك نيم دايره حول شعاع عمود بر قطر آن

د 
ردا
خ

99
خ 
 

  

25/0
ره
نم
 

  

6  

  .در جاي خالي عبارت مناسب قرار دهيد

وقتي يك سطح مخروطي توسط يك صفحه به طور عمودي برش داده مي شود، سطح 

  .است...... مقطع يك 

د 
ردا
خ

99
خ 
 

  

25/0
ره
نم
 

  

7  

  .عبارت مناسب را انتخاب كنيد

شد و در هيچ حالتي با مولد سطح اگر صفحه اي بر محور سطح مخروطي عمود نبا

شكل حاصل از تقاطع صفحه با سطح مخروطي . مخروطي موازي نشود و از رأس نگذرد

  )بيضي ، سهمي ، هذلولي. ( خواهد بود..... 

ر 
يو
هر
ش

99
  

25/0
ره
نم
 

  

  



 

 )2ي صفحه( 

 ي علوم تجربيي دوازدهم رشته پايه3 درس رياضيششموعي امتحانات نهايي كشوري فصل سئوالات موض

  بيضي

1  
خروج از مركز اين بيضي چقدر .   واحد است6 و قطر كوچك آن 8در يك بيضي قطر بزرگ 

  است؟

ي 
د

97
  

1
ره
نم
 

  

2  

  .ي مناسب را از بين گزينه هاي داخل پرانتز انتخاب كنيدگزينه

شكل به دايره نزديكتر خواهد . شود) كوچكتر ، بزرگتر. ( .............هر چه خروج از مركز بيضي 

  .شد

د 
ردا
خ

98
  

25/0
ره
نم
 

  

3  
وني را ي كانفاصله.  واحد است6 و طول قطر كوچك 8در يك بيضي افقي طول قطر بزرگ 

د   .به دست آوريد
ردا
خ

98
  

1
ره
نم
 

  

4  

),(كانون هاي يك بيضي نقاط ),( و31 51   . است−

  .ي كانوني و مختصات مركز بيضي را به دست آوريدفاصله) الف

  .ي قطر كوچك را پيدا كنيد باشد، اندازهa=6اگر) ب

ر 
تي

98
  

5/1
ره
نم
 

  

5  

ين اي كانوني ي فاصله در اين صورت اندازهb=3و a=5اگر در يك بيضي داشته باشيم 

ور  .بيضي را محاسبه كنيد
ري
شه

98
  

75/0
ره
نم
 

  

6  

),(كانون هاي يك بيضي ),( و31 51   . است−

  .مختصات مركز بيضي را بنويسيدي كانوني و فاصله: الف 

  .ي قطر كوچك و خروج از مركز بيضي را پيدا كنيد باشد، اندازهa=6اگر: ب 

ي 
د

98
  

5/1
ره
نم
 

  

7  

),(كانون هاي يك بيضي نقاط ),( و31 51   . است−

  .ي قطر بزرگ بيضي را بنويسيدادلهي كانوني و مختصات مركز بيضي و معفاصله: الف 

  . ي قطر كوچك و خروج از مركز بيضي را پيدا كنيد باشد، اندازهa=6اگر: ب 

د 
ردا
خ

99 
  

2
ره
نم
 

  

8  
),(كانون هاي يك بيضي نقاط ),( و31 51 مي باشد، 12ي قطر بزرگ  است و اندازه−

  . كانوني و مختصات مركز بيضي و خروج از مركز بيضي را محاسبه كنيديفاصله

د 
ردا
خ

99
خ 
 

  

25/1
ره
نم
 

  

9  

اگر مختصات مركز .  واحد است4 و طول قطر كوچك 6در يك بيضي افقي طول قطر بزرگ 

),(آن 54Oباشد .  

  .ي كانوني بيضي را پيدا كنيدفاصله: الف 

  .زرگ آن را بنويسيدمختصات دو سر قطر ب: ب 

د 
ردا
خ

99
خ 
 

  

5/1
ره
نم
 

  



  

 )3ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

10  

  .در هر قسمت، عبارت مناسب را انتخاب كنيد

. نزديك خواهدشد........ اگر خروج از مركز بيضي به صفر نزديك شود، شكل بيضي به شكل 

  )پاره خط، دايره ، نقطه(

ور 
ري
شه

99
  

25/0
ره
نم
 

  

11  

),(كانون هاي يك بيضي نقاط ),( و52 32 ي مختصات مركز و اندازه.  استa=5 و−

ور  .قطر كوچك بيضي را پيدا كنيد
ري
شه

99
  

1
ره
نم
 

  

12  

خروج از مركز يك بيضي افقي
5

4
),(نآ ، مركز  14  6 و طول قطر كوچك اين بيضي −−

  .واحد است

  .ي كانوني را محاسبه كنيدطر كانوني و فاصلهطول ق: الف

  .مختصات نقاط دو سر قطر بزرگ را پيدا كنيد: ب 

ي 
د

99
  

5/1
ره
نم
 

  

13  

  .درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد

  

هر چه مقدار خروج از مركز بيضي به صفر نزديكتر باشد، شكل بيضي به دايره نزديكتر خواهد 

  .شد

د 
ردا
خ

14
00

  

25/0
ره
نم
 

  

14  

),(كانون هاي يك بيضي نقاط ),( و31 51   . است−

  .ي كانوني و مختصات مركز بيضي را بنويسيدفاصله: الف 

ي نصف قطر بزرگ بيضي  اندازهa. (ي قطر كوچك را پيدا كنيد باشد، اندازهa=6اگر: ب 

  .)تاس

د 
ردا
خ

14
00

  

5/1
ره
نم
 

  

15  

اگر  مركز اين بيضي .  واحد است4 و قطر كوچك 6در يك بيضي افقي، طول قطر بزرگ 

),(نقطه اي با مختصات   . باشد54

  .ي كانوني بيضي را پيدا كنيدفاصله) الف

                .مختصات نقاط دو سر قطر بزرگ را بنويسيد) ب

ور 
ري
شه

14
00

  

1
ره
نم
 

  

16  

خروج از مركز يك بيضي افقي
5

4
),( و مركز آن 14  6 و طول قطر كوچك اين بيضي−−

  .واحد است

  .ي كانوني را محاسبه كنيدفاصله: الف 

  .مختصات نقاط دو سر قطر بزرگ اين بيضي را پيدا كنيد: ب 

ي 
د

14
00

  

5/1
ره
نم
 

  

  دايره : 2درس 

1  
062622ي دايره اي به صورتي گستردهدلهمعا =++−+ yxyxمي باشد  .

  .مركز و شعاع دايره را بنويسيد

ي 
د

97
  

25/1
ره
نم
 

  



 

 )4ي صفحه( 

 ي علوم تجربيي دوازدهم رشته پايه3 درس رياضيششموعي امتحانات نهايي كشوري فصل سئوالات موض

2  

  وضعيت دو دايره به معادلات

121 22 =−++ )()( yx  014222 و =++−+ yxyx  

  .نسبت به هم را مشخص كنيد

د 
ردا
خ

98
  

2
ره
نم
 

  

3  

  لاتوضعيت دو دايره به معاد

732 22 =++− )()( yx  55      و 22 =−+ )(yx  

  .نسبت به هم را مشخص كنيد

ير
ت

98
  

75/1
ره
نم
 

  

+=3وضعيت خط  4 yx03222ي را نسبت به دايره =−−+ xyxور  . مشخص كنيد
ري
شه

98
  

25/1
ره
نم
 

  

5  
432ي دايرهتوضعي 22 =++− )()( yx1 و خط−=y را نسبت به هم مشخص  

  .كنيد

ي 
د

98
  

75/0
ره
نم
 

  

6  

0143ي دايره اي را بنويسيد كه بر خطمعادله =−+ yxمماس بوده و مركز آن ),( 21 

  .باشد

د 
ردا
خ

99
خ 
 

  

1
ره
نم
 

  

7  
222يوضعيت دايره به معادله =+ yx2 و−−= xy خط را نسبت به هم مشخص 

  .كنيد

د 
ردا
خ

99
خ 
 

  

1
ره
نم
 

  

8  
143ي دايره اي را بنويسيد كه بر خطمعادله =+ yxمماس بوده و مركز آن ),( 21 

ور  .باشد
ري
شه

  

1
ره
نم
 

  

9  
41ي دايره اي به شكلمعادله 22 =++ yx   .  مي باشد)(

  .ي شعاع دايره را بنويسيدختصات مركز دايره و اندازهم: الف 

  . ها را پيدا كنيدxمختصات تقاطع دايره با محور: ب 

ي 
د

99
  

1
ره
نم
 

  

10  

  .در جاي خالي عبارت رياضي مناسب قرار دهيد

03222يشعاع دايره اي به معادله =−−+ xyx است.....  برابر.  

  

د 
ردا
خ

14
00

  

25/0
ره
نم
 

  



  

 )5ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

11  

),(يمركز دايره اي، نقطه 32 −O0243اين دايره روي خط.  است =+− yx وتري 

  .ي اين دايره را بنويسيدمعادله.  جدا مي كند6به طول

  

  

  

  

  

  

د 
ردا
خ

14
00

  

5/1
ره
نم
 

  

12  

+=3وضعيت خط yx03222ي  و دايره =−−+ xyx را نسبت به هم 

  .       مشخص كنيد

  

ر 
يو
هر
ش

14
00

  

5/1
ره
نم
 

  

13  

),(ي دايره اي را بنويسيد كه مركز آنمعادله 3o343 بوده و بر خط =− yx مماس 

  .باشد

  

ي 
د

14
00

  

1
ره
نم
 

  

  جابر عامري: تهيه كننده 

  زستانمتوسطه استان خوي دوم دوره عضو گروه رياضي 

6 

O 

R 
d 



 6فصل...................................................... ........ .................3رياضي پاسخ سئوالات موضوعي 

 1ي صفحه

 

  

  

  هندسه : 6فصل

  تفكر تجسمي : 1درس

  نادرست  1

  نادرست  2

  استوانه  3

  سطح مقطع  4

5  

  .جسم حاصل نيم كره خواهد بود

  

  

  

  دايره  6

  بيضي  7

  بيضي

1  

362482 =→==→= bbaa ,  

4

7==→
a

c
e7222 =→−= cbac  

  كوچكتر  2

  سوالات موضوعي نهايي پاسخ 

  علوم تجربيم پايه دوازده 3رياضي مششفصل 



 6فصل...................................................... ........ .................3رياضي پاسخ سئوالات موضوعي 

 2ي صفحه

3  

4828 =→=→=′ aaAA قطر بزرگ   

3626 =→=→=′ bbBBقطر كوچك   

77916 22222 =→=→+=→+= ccccba  

722 ==′ cFF  

4  

  پس .مركز بيضي وسط دو كانون است

),()
)(

,( 11
2

53

2

11 −→−++
OO  

48286405311 22 =→=→=+=−−+−=′ ccFF   ي كانوني فاصله)())((

52201636 2246222 =→=→+= →+= ==
bbbcba

ca ,
  

542ي قطر كوچك اندازه ==′ bBB  

5  
416925925 222222 =→=→−=→+=→+= cccccba  

82ي كانوني فاصله ==′ cFF  

6  

1
2

53

1
2

11

−=−=

=+=

β

α
Oمركز بيضي   

482853 =→=→=−−=′ ccFF   ي كانوني فاصله|)(|

522016361636 2246222 =→=−=→+= →+= ==
bbbcba

ca ,
  

545222 طول قطر كوچك    ===′ )(bBB  

  خروج از مركز بيضي      
3

2

6

4 ===
a

c
e  



 6فصل...................................................... ........ .................3رياضي پاسخ سئوالات موضوعي 

 3ي صفحه

7  

  .وسط كانون ها است مركز بيضي 

),(    مختصات مركز بيضي 11

1
2

35

1
2

11

−→
−=+−=

=+=
OO

β

α
  

482853 =→=→=−−=′ ccFF   ي كانوني فاصله|)(|

  x=1ي قطر بزرگو معادله

222 acb =+  

52203616 22222 =→=→=+→=+ bbbacb  

542    طول قطر كوچك       ==′ bBB  

 مركز بيضي                   خروج از
3

2==
a

c
e  

8  

6122 =→==′ aaAAطول قطر بزرگ بيضي   

48283512 =→=→=−−=−=′ ccyyFF   ي كانوني فاصله||||









−→
−=+−=

=+=
),( 11

1
2

35

1
2

11

O
β

α
  )وسط كانون ها(  مختصات مركز بيضي 

3

2

6

4 ===
a

c
eخروج از مركز بيضي   



 6فصل...................................................... ........ .................3رياضي پاسخ سئوالات موضوعي 

 4ي صفحه

9  

3622 =→=→=′ aaaAA  

2422 =→=→=′ bbbBB  

549 2222 =→+=→+= cccba  

522ي كانوني       فاصله ==′ cFF  

  :لذا  مختصات دو سطر قطر بزرگ آن به شكل زير خواهد شد. چون بيضي افقي است

54 ==→ βα ,),( 54Oمختصات مركز بيضي   

5

7

5

34
AA

a
A →

+
→

+
β

α
  

5

1

5

34
AA

a
A ′→

−
′→

−
′

β
α

  

  دايره    10

11  

   :پس . مركز بيضي وسط كانون هاي آن است

),( 12

1
2

53

2
2

22

OO →
=+−=

=+=

β

α
  

482835
2 =→= →=−−=′ =′ ccFF cFF|)(|  

6239162545 2222222 ==′→=→=−=→+=→+= bBBbbbcba )()(  

B 

B′ 

A A′ 
F F ′ 

O 



 6فصل...................................................... ........ .................3رياضي پاسخ سئوالات موضوعي 

 5ي صفحه

12  

ac
a

c
e

5

4

5

4

5

4   الف (=→=→=

362طول قطر كوچك  =→= bb  

 5
25

16
9 22222 =→+=→+= aaacba  

102 طول قطر بزرگ =a  

4
5

4 5 = →= = cac a
  

82ي كانوني فاصله =a  

),( 19 −−′Aو  ),( 11 −A)  ب  

  درست  13

14  

  :الف 

1
2

53

1
2

11

−=−+=

=+=

)(β

α
Oمركز بيضي   

  : ب 

2016361636 22222 =−=→+=→+= bbcba  

54252 ==′→=→ bBBb  

15  

242 =→= bb                   362 =→= aa  

  )الف

  5549 22222 =→=→+=→+= ccccba  

  )ب





′→−′
→+

),(),(

),(),(

57534

57534

AA

AA
  



 6فصل...................................................... ........ .................3رياضي پاسخ سئوالات موضوعي 

 6ي صفحه

16  

ca
a

c
e

4

5

5

4 =→==  

362 =→==′ bbBB  

4169
16

25 222222 =→=→+=→+= cccccba  

8422 =×==′ cFF  

5
4

5 4 = →= = aca c
  

1

154

−=
=+−=+

′
β
α a

A     و     
1

954

−=
−=−−=−

β
α a

A  

  رهيدا : 2درس 

1  

  روش مربع كامل كردن

6260626 2222 −=++−→=++−+ yyxxyxyx  

1961296 22 ++−=++++−→ )()( yyxx  

413 22 =++−→ )()( yx  

24 ==Rشعاع دايره                            ),( 13 −O دايره مركز  

  روش فرمول

626 ==−= cba ,,  

),(),(),( 13
2

2

2

6

22
−→−−−→−− OO

ba
Oمركز    

216
2

1
24436

2

1
6426

2

1
4

2

1 2222 ==−+=−+−=−+= )()()(cbaR شعاع   

2  




=
−

→=−++
1

21
121

1

122

R

O
yx

),(
)()(  



 6فصل...................................................... ........ .................3رياضي پاسخ سئوالات موضوعي 

 7ي صفحه









=−+=−+=

−→−−
→=++−+

24164
2

1
4

2

1

21
220142

22
2

22
22

cbaR

O
ba

O
yxyx

),(),(
  

202211 22
21 =++−−== )()(OOd  

21و چون RRd   . لذا دو دايره متخارج هستند<+

3  





=
−

→=++−
7

32
732

2

222

R

O
yx

),(
     و )()(





=
→=−+

5

50
55

1

122

R

O
yx

),(
)(   

172686443520 22
21 ==+=++−== )()(OOd  

7521 +=+ RR  

21و چون RRd   . لذا دو دايره متخارج هستند<+

4  

2=Rو ),( 01O  

2
2

2

11

30111

22
==

+

−+=
)()(

|)()(|
d  

Rd <⇒  

  .ه را در دو نقطه قطع مي كندلذا خط داير

5  

)(مركز دايره                r=2شعاع دايره 32 −O  

2ي مركز دايره تا خط      فاصله
1

13 =
+
+−=

o

||
d  
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